



三八红旗手是抗疫能手



扫一扫，
看专题报道

编者按

2022年春天，新一轮新型冠状病毒肺炎疫情牵动着无数人的心，无数人奔赴三湘抗疫一线，其中有一群优秀女性——“三八红旗手”更是在抗疫过程中发挥专长、勇于奉献，起到了很好的引领作用。近日，今日女报/凤网推出“三八红旗手是抗疫能手”全媒体专栏，一起见证抗疫路上的巾帼力量。

“疫”线巾帼别样“红”

今日女报/凤网记者 罗雅洁 通讯员 闫林 彭银燕 陈琳 李伟 卢夏璇

被封锁在小区，对于怀化市三八红旗手、辰溪县妇女儿童活动中心主任蒲玲梅来说，还是第一次。不能出小区，该如何为疫情防控出一份力？她忙活了好几个小时，为三十余名一线疫情防控人员做了一顿“大餐”！

蒲玲梅的举动，是全省三八红旗手在各行各业为疫情防控做奉献的一个缩影。无论在小区、社区、农村，还是在交通不便的江心岛，抑或是在边界卡口一线，她们在平凡的岗位上，书写了专属于三八红旗手的责任与担当。

在小区，她组建厨娘队，服务抗疫队

——怀化市三八红旗手、辰溪县妇女儿童活动中心主任蒲玲梅

“小区有没有厨娘自愿报名，在家炒菜送给一线志愿者？”3月19日凌晨12点，蒲玲梅在小区微信群发出这条信息后，群里几分钟时间就热闹了起来：“我报名！”“我也报名！”“厨爷可以不？但我们家缺菜”……看到邻居们都热情响应，蒲玲梅很是感动。

封控主城区的通告来得突然，很多小区居民都有些猝不及防。“我们家还好，过年囤的东西比较多。”所以，当得知社区由于工作调配的原因，有二三十名一线工作者面临吃不上饭的风险时，蒲玲梅决定，要给他们送饭！

“我在小区群里发起了号召，有很多人响应了。最终根据具体情况，有三个女同胞加入。”因为那三名妇女家中囤的菜比较有限，“所以她们每个人做5份饭，我一个人做20份。”蒲玲梅告诉记者，她家里囤的腊鸡、腊肉比较多，“做这么多菜是完全够的。”

洗菜、切菜、处理腊制品、炒菜、打包……那天，蒲玲梅从上午九点半就开始忙活，下午五点二十准时和另外三名女同胞会合，前往社区送饭。“怕饭菜冷，我都是把所有的菜备好再一起下锅炒，有些菜要炒两三锅。”当她们准备的农家一碗香、腊肉炒蕨菜、腊鸡、手撕包菜和水果，送到社区疫情防控工作者的手上时，大家都开心地笑了。看到大家吃得很香，她也觉得心满意足。



蒲玲梅为社区防疫一线工作者送饭。

第二天，蒲玲梅还想接着做饭送饭，但一家爱心餐馆通过她和社区取得了联系，“他们说可以帮忙提供饭菜”。于是，蒲玲梅告别“厨娘”角色，加入了志愿者队伍，帮助无法出门的邻居买菜、送药，给婴幼儿买奶粉等。

蒲玲梅说，她还会继续当好志愿者，为邻里、为一线疫情防控工作者做力所能及的事，“希望我们做的事，也能为疫情早日平复出一份力”。

蒲玲梅说，她还会继续当好志愿者，为邻里、为一线疫情防控工作者做力所能及的事，“希望我们做的事，也能为疫情早日平复出一份力”。

在岛上，她是贴心村医

——长沙市三八红旗手、兴马洲村医颜新艳



颜新艳为坐在轮椅上的老人进行核酸检测采样。

“爹爹就坐轮椅上，我下来给您采样。”“爹爹，你张开嘴就行……”3月25日早上8点，颜新艳早已穿好防护服，在采样桌前开始采样。当一位坐着轮椅过来做核酸检测的爹爹正准备拄拐杖起身时，颜新艳赶紧弯下了腰。

这是近期颜新艳每天的工作常态。面对近期新冠肺炎疫情防控的严峻形势，她在检测人员有限的情况下主动请缨，承担起兴马洲新一轮的核酸采样工作。

兴马洲是湘江流经长沙的第一个江心

岛，生活着1600余名居民，其中大部分是老年人、妇女和儿童。在疫情防控期间，颜新艳每天早早坐轮渡来到兴马洲，打疫苗、核酸采样、上门服务……

兴马洲上一共有162名高血压患者、51名糖尿病患者、12名重型精神病患者。哪些老人行动不方便、哪些老人该送药、哪些小孩该打什么预防针……颜新艳都熟记于心，被当地村民称为“贴心村医”。

在疫情防控期间，洲上有几名重病者，出门就诊不便，颜新艳第一时间为他们提供上门服务。

李爹爹是一名喉癌晚期患者，最近晚上睡眠不好，无法进食，颜新艳仔细对李爹爹的状态进行评估，耐心开导其家人，并定期上门为其输液。在她的帮助下，李爹爹情况得到了缓解。

“我就是做我力所能及的事情，也是应该做的事情。尤其这个时候，更需要大家一起努力。我相信，疫情终会过去。”颜新艳说，她愿意继续在兴马洲坚持下去。

在农村，她捐赠4万多元爱心大米

——怀化市三八红旗手、麻阳清清农业种养专业合作社负责人路小兰

“我今天带着满满的一车大米来支援怀化了，为抗疫工作奉献我们的一点爱心！”3月26日，由麻阳清清农业种养专业合作社捐赠的价值4万余元的爱心大米送达怀化东收费站，合作社负责人路小兰坚定地说。

路小兰告诉记者，当她看到怀化城区发生疫情，一批又一批医护人员都前去支援时，便产生了要为疫情防控工作献出一份力的念头。作为一名刚刚获评怀化市三八红旗手的新职业女农民、湖南省规模种粮大户，路小兰决定开仓捐粮，并第一时间联系市县妇联将自己的想法付诸行动。

为了能够增加捐赠大米数量，她改变了3月25日运往怀化的计划，推迟时间连夜加工。

当地村民在得知她打开粮仓加工大米是为了支援怀化后，深受感动，纷纷提出也要为怀化抗疫工作献自己的一份力，很多村民立即到山上采摘蕨菜，一天下来，满满6筐蕨菜连同大米一起运往怀化。

据了解，怀化市妇联、怀化市志愿者协会组织接收了这批爱心物资，并配发给为抗疫一线志愿者、社区工作人员、医务人员免费送餐的爱心餐馆及困难群众手中。

在社区，她成立巾帼巡逻队

——湖南省三八红旗手、益阳市龙山港社区党总支书记张跃

“吴晚晚，请问你们家有3月19日以后，从南县回来的人员吗？现在外面疫情形势严峻，没事少出门。”张跃像往常一样，拿着小本子和网格员一起，敲开了社区居民吴奶奶的家门。

疫情发生以来，张跃第一时间安排部署，迅速成立了宣传巡逻、信息摸排、重点人员管控三支疫情应急小分队，一起开展信息摸排、疫苗加强针接种、重点对象管控、健康码转码等疫情防控工作。

“各位居民群众请注意，出门戴口罩，不聚集！”龙山港社区内有一支巾帼巡逻队，张跃就是其中一员，她们戴着口罩，举起红旗帜，穿上红马甲，手拿大喇叭和宣传单，走街串巷巡逻执勤，边走边喊话。

这支巡逻队，是张跃以社区妇联主席的名义成立的，有20余名志愿者加入。她们在辖区的主次干道、小区庭院内开展



张跃在社区成立的巾帼巡逻队。

巡逻宣传。

“下一步，我会继续号召发动辖区更多的妇女，加入社区志愿者队伍，在辖区内加大排查力度，争取不漏一户，不落一人，全力保障基层全力保障基层防控管理落实到人、管控到户，织密疫情防控安全网。”张跃这样表示。

在边界卡口，她筑牢疫情“防护墙”

——江永县三八红旗手、桃川镇党委书记唐梦琳

“您好，您已进入湖南省桃川镇境内，请您打开健康码、行程码，带上身份证，下车配合工作人员登记检查，谢谢。”3月22日凌晨一点半，在江永县桃川镇与广西交界点的小水疫情防控一线卡点，唐梦琳和防疫工作人员顶着微弱的灯光，奋战在边界卡口一线，认真做着防疫部署，不漏一车核查登记着人员信息。

“据通报，近日永州市内有一返乡人员核酸检测确诊为阳性。”3月18日晚，唐梦琳参加了县疫情防控紧急会议。在得知疫情防控的严峻性后，她坐立难安，心急如焚，马不停蹄驱车赶回了桃川。

开会部署、卡点值守、夜间巡查、

宣传督导……从3月19日至今，唐梦琳一直忙碌在疫情防控第一线。

唐梦琳时刻绷紧神经注视着全镇疫情防控工作。她揣摩着需要多少人手，规划着防控宣传的路线，计算着需要多少口罩和消毒液，主动要求与镇村干部一起深入农村，巡查18个村（居）……

同时，她还带领镇干部职工深入防控一线排查重点人员，建立完善的防疫信息台账，封锁了2个村道出入口，设立了15个疫情防控劝导站和1个边界卡点；联合派出所、桃川卫生院、交通局、公路局等多方力量，严格落实24小时在岗制度，做到“不落一车，不漏一人”，筑牢了桃川疫情防控的“铜墙铁壁”。